Уважаемые жители с. Райгород!

     Приближаются праздничные дни, посвященные Празднику Весны и Труда и 76-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Впереди нас ждут длинные выходные и праздничные дни. Многие из нас будут проводить их с родными и близкими, а кто-то отправится в гости или на отдых. В любых ситуациях мы не должны забывать о своей безопасности и безопасности своих близких. В этом могут помочь рекомендации по антитеррористической безопасности, которые помогут Вам спасти собственную жизнь и жизнь Ваших близких! Предлагаем Вам ознакомиться с данными рекомендациями, направленными на обеспечение антитеррористической защищенности и безопасности территории и населения.

Рекомендации по антитеррористической безопасности
- Обращайте внимание на подозрительных людей, предметы, на любые подозрительные мелочи. Сообщайте обо всем подозрительном сотрудникам правоохранительных органов. Особенно остерегайтесь людей, одетых явно не по сезону (если вы видите летом человека, одетого в плащ или толстую куртку - будьте внимательны - под такой одеждой террористы чаще всего прячут бомбы, лучше всего держаться от него подальше и обратить на него внимание сотрудников правоохранительных органов). 
- Остерегайтесь людей с большими сумками и чемоданами, особенно, если они находятся в месте, не подходящем для такой поклажи. Будьте внимательны, постарайтесь запомнить приметы подозрительных людей, отличительные черты их лиц, одежду, имена, клички, возможные шрамы и татуировки, особенности речи и манеры поведения и т.д., не пытайтесь их останавливать сами – вы можете стать их первой жертвой. 
- Старайтесь удалиться на максимальное расстояние от тех, кто ведет себя неадекватно, нервозно, испуганно, оглядываясь, проверяя что-то в одежде или в багаже. Если вы не можете удалиться от подозрительного человека, следите за мимикой его лица (специалисты утверждают, что преступник, готовящийся к теракту, обычно выглядит чрезвычайно сосредоточено, губы плотно сжаты, либо медленно двигаются, как будто читая молитву). 
[bookmark: _GoBack]- Никогда не принимайте от незнакомцев пакеты и сумки, не оставляйте свои сумки без присмотра.

ТЕЛЕФОНЫ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ
По телефону 01 звонят, когда жизни и здоровью человека угрожает стихия: огонь, вода и прочее. Это телефон пожарных и спасателей. Если ты почувствовал запах дыма, увидел огонь или другие признаки пожара - звони по телефону 01.
 По телефону 02 звонят, когда жизни и здоровью человека угрожает другой человек. Это телефон милиции. Если ты нашел подозрительный предмет, стал свидетелем происшествия, находишься в опасности - звони по телефону 02.
 Единый телефон спасения "112", позвонив по которому, можно сообщить о любом происшествии. Оператор сам передаст твоё сообщение во все необходимые службы помощи: МЧС ("01"), милицию ("02"), "скорую помощь" ("03").

